

# 后起之秀 明日善睐

——信阳以产业集群跨越工业短板

《皖西日报》记者 张传豪

“风生水起看工业”。拿起信阳本地的报纸，一个醒目的专栏在提示读者，这个城市对于发展工业的愿望多么迫切。



## 明确方向,兴起一个产业

“作为老区,信阳经济实力弱,弱在哪里?要与全国、全省同步奔小康,靠什么?”信阳市委、市政府对信阳的发展状况和未来有着清醒的认识:没有新型工业化、新型城镇化和新型农业现代化就没有支撑,信阳必须补齐工业“短板”,加快工业化进程。

如何跨门槛、补短板?后起的信阳急而不慌,在纵观经济发展趋势和汲取兄弟市发展经验的基础上,谋定而后动。

信阳市委、市政府根据信阳经济社会发展的阶段性特征,在对未来发展战略和实现途径进行科学判断的基础上,作出了重大战略决策:规划建设产业集聚区。这是当前乃至更长一个时期信

阳市经济社会发展的重中之重。

信阳邀请了省内外专家对主导产业发展规划和主导产业链条图谱进行认真评审,全市所有集聚区的产业链图谱已经成型。依托产业链图谱发展工业,信阳市委书记郭瑞民总结出了“四一”招商法:明确一个方向、选择一个地方、持续一个时期,兴起一个产业。

明确一个方向。全市13个省定产业集聚区立足自身优势,找准定位,打造主导产业,努力推进科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源优势得到充分发挥的新型工业化进程,提升核心竞争力。

选择一个地方。围绕产业集聚区发展定位,

选择一个与园区产业关联度高、优势互补效应强的地区开展集中招商、集群招商和专题招商。改变过去遍地开花的撒网式招商方式,实现由“定向”招商向“定点”招商的根本转变。

持续一个时期,兴起一个产业。就是集中一年或数年的时间,坚持定向招商、定点招商,形成产业集聚区招商的长效机制,推动集聚区加快发展。

目前,该市各产业集聚区均依托各自的比较优势,初步形成了高端制造、电子信息、新型建材、绿色食品、文化旅游和商贸物流等战略支柱产业,集聚效应开始显现,吸引了中铁集团、中国兵器总公司、中建七局、上海宝钢、中国维维集团等一大批国内外知名企业到信阳投资兴业。

## 集群引进,凤凰翩翩成群

2011年1月落户的河南天扬光电科技有限公司,是较早驻扎信阳市电子信息产业集聚示范区的一家企业,当年8月,第一条液晶屏模组全自动生产线便正式投产。公司生产的TFT液晶屏模组,主要用于液晶电脑显示屏和液晶电视显示屏的生产,客户包括南京的中电熊猫等,而三星、LG等知名企业都要找中电熊猫采购液晶显示屏。

“公司在行业内的快速发展,得益于当地对企业的扶持。集聚区内的电子产业孵化园建有标准化厂房,政府将这些厂房免费提供给企业使用,最初的3年,企业不需要承担任何租金。”该公司相关负责人尹伟光表示,集聚区的“高配”基础,赢得了企业的青睐。

单个凤凰难筑巢,成群结伴才是景。信阳对

进驻企业最具吸引力的是其产业集聚区的宏伟规划——大量关联企业的进驻,形成了完整的产业链条,也吸引了配套服务企业的跟进,减小了采购成本和运营成本,构建了联手合作的发展舞台,营造了企业长期发展所需的成长环境。

2012年4月,星天空数码(信阳)科技园智能手机生产线在这里正式投产,信阳人从此有了自己生产的智能手机。

星天空数码(信阳)科技园由星天空数码连锁有限公司投资建设,总投资8亿元,是集研发生产、电子商务、增值业务、应用服务等于一体的数码科技园,由旗下全资子公司信阳市东森移动通信技术有限公司负责项目管理及运营。

“信阳优越的区位优势、丰富的劳动力

资源、北靠中原南望江淮的巨大消费市场,都非常适合电子产品生产,而这里的电子产业集聚区形成了一个‘家’”。谈起企业在信阳的发展,信阳市东森移动通信技术有限公司副总经理刘浩腾说,重视集群引进,拉长产业链,对信阳电子信息产业集聚示范区的形成和发展起到了事半功倍的效果。

星天空数码自2012年4月进驻信阳市产业集聚区以来,不仅自己累计投资3.2亿元,手机生产线发展到12条,生产出拥有信阳自主品牌手机“搜神1号”,而且在其积极牵线搭桥下,集聚区还与深圳手机行业协会就企业“抱团转移”达成战略合作协议,建设信阳智能终端(手机)产业园,进驻企业超过50家。

## 按图索骥,打造产业高地

“信阳市最有效的招商举措是‘图谱招商’。”信阳市产业集聚区管委会相关负责人说,信阳市产业集聚区绘制了“电子信息产业链”图谱,并“按图索骥”开展针对性招商,解决了向什么方向发展和依托什么样的企业发展的的问题。

在中国信阳智能终端(手机)产业园开园仪式上,深圳手机行业协会会长孙文平说:“200多家手机企业集体走出广东,落户中部,开创了中国手机行业的先河。”信阳电子信息产业集聚示范区以家电类电子产品的研发和生产为核心,以OLED、蓝光、HIFI等高新技术为依托,确定智能显示终端、智能通信终端、数码影音终端三大产业链,形成主导产业发展的路线图。目前,已有64家电子信息企业在集聚区落户,总投资200

亿元。

河南省电子信息产业集群引进工作交流会在信阳召开,伯皇电子产业园投资45亿元的手机总部基地项目正式开工,信阳国际家居产业小镇6家家俱生产企业同时入驻……

信阳市借助厦门国际投资贸易洽谈会、中博会、京津冀经济技术合作等平台,充分利用其区位优势、生态优势和资源优势,引进了电子信息产品项目、信阳国际家居产业小镇、浙商纺织工业园等一批重大项目,催生了一批产业,这标志着信阳工业发展方式实现了质的转变,工业企业规模不再单纯追求量的突破,取而代之的是新兴产业项目和高端产品制造项目的同步发展。2013年,该市13个产业集聚区固定资产投资完成约780亿元,增

长28%;产业集聚区规模以上工业主营业务收入1128亿元,增长21%,占全市规模以上工业主营业务收入的67%,产业集聚区的综合带动作用日益增强。

“信阳13个产业集聚区,涉及电子信息、现代家居、纺织服装、新型建材、机械制造、绿色食品、商贸物流等主导产业。信阳一直把产业集聚区作为工业化、城镇化和农业现代化的综合载体,坚持产城互动,全面推进产业集聚区建设。”信阳市委书记郭瑞民说,产业集聚区已成为全市经济特别是县域经济的增长极、招商引资的主平台、农民转移就业的主阵地、改革创新示范区,抓住了产业集聚区,就抓住了推进科学发展的关键。

(原载2014年5月19日《皖西日报》)